

二零一六年至二零一七年度 校務報告

回顧即將終結的學年，英華持續蒙恩，經歷豐盛美滿的一年。在實踐教育理想的路上，我們有幸得到許多祝福和支持，為此，我們無限感恩！

作為一所基督為本的學校，英華致力培育學生的身心靈健康成長。在老師的悉心栽培、引導下，同學們在學術和課外活動均取得優異成績，令人欣慰。各位家長，您們的女兒上進，不斷追求卓越的努力，我們引以為傲！

此外，非常欣喜，同學們的個人自信日漸提升，與此同時更學習到如何創造共融社群。導盲犬Bea跟隨主人每天來到校園上課，同學們對這位英華大家庭的新成員愛護備至，並與牠相處融洽。

年內令人難忘的無疑是去年十一月在暫遷校舍禮堂舉行的感恩晚宴，是次盛會乃為慶祝李清詞牧師按立五十週年而籌辦。李牧師對本港基督教事工及教育事業貢獻良多，深受敬重。她對學生的訓勉：「不放棄，不拒絕，不懼怕，懷希望」，對今日的香港社會尤為適



切。是次晚宴，不單是一次李牧師與英華師生聚首共慶的美好時光，李牧師更藉此機會為母校重建籌募了二百八十萬元款項。

法團校董會

感謝法團校董會各成員在過去一年為本校的發展和福祉，同心協力，慷慨付出。

二零一六年九月，王家輝牧師、鄭鈞傑校長加入校董會，分別擔任辦學團體校董及辦學團體替代校董。事實上，兩位自法團校董會成立以來已分別以辦學團體替代校董及榮譽校董的身分服務本校。

多位現任校董的任期將於學年末結束。蘇嘉惠女士、麥齊光先生，早於法團校董會成立前已是英華校董會的成員，法團校董會成立後繼續以榮譽校董身分服務母校。感謝兩位多年來為英華的發展出謀獻策，盡心竭力。教師校董楊明慧女士及替代教師校董張國祥先生、家長校董關慧芬女士及替代家長校董林舜華女士，亦將於學年末卸任。感謝幾位過去兩年對英華的支持和貢獻。



承蒙各位校董對本校教育理念的認同，並為此付出寶貴的心力、時間和意見，本人謹此衷心致謝！

教職員

本校共有七十二位教師（包括校長）、三位實驗室技術員、兩位電腦技術員、一位項目統籌員、一位行政助理、六位校務處職員及十位工友，教職員合共九十五人。

聘任

學年初我們歡迎以下新成員加入。

教師

楊幼欣女士

香港大學社會科學學士
香港大學社會科學碩士
香港大學學位教師教育證書

工友

張翠萍女士

義工

我們感謝余震東先生每週義務任教中二級宗教教育課。



離職

服務本校多年的兩位老師將於學年終榮休。

黃蓉詩女士任教本校中文科及中國歷史科二十一年，並擔任舞蹈隊顧問老師，多次帶領學生參加校外比賽，取得優異成績；她亦是接龍小說創作比賽的指導老師，對提高同學中文寫作的興趣，不遺餘力。宦鴻姑女士為歷史科及通識科老師，先於一九九七年加入英華，至二零一零年離任，及後在二零一一年重回英華，擔任兼職教師。謹此感謝兩位老師對英華的貢獻，祝願她們退休後開展豐盛人生另一頁。

梁家惠女士、黃恩信先生及黃重恩女士將於學年末約滿離任，感謝三位年輕老師任內盡心盡力，對學生孜孜引導，愛護有加。謹此祝願他們前程似錦，身心康泰。

教職員培訓

教職員培訓組為本校同工提供專業支援，定期舉辦培訓活動。去年八月底，邀請了創作品牌Chocolat Rain的創辦人麥雅端女士為演講嘉賓，以「發展創意及面對挑戰」為題，分享心得。麥女士創作經驗豐富，與同工暢談創業歷程，對同工的教學工作甚有啟發。

四月中，培訓組分別舉辦郊遊及興趣班，讓同工自選參加。戶外考察活動為「荔枝窩、吉澳、鴨洲生態暨地質認識」一天遊；興趣班則有咖啡工作坊及蛋糕製作班。同工們可放鬆心情享受活動帶來的樂趣，舒緩平日工作壓力之餘，亦可增進彼此認識，建立團隊精神，有助日後的教學協作。

五月底，註冊物理治療師陳翰茵女士及註冊心理學家梁天明博士

蒞校演講，介紹有助舒緩壓力的運動和方法，讓同工增進保健身心的知識和實踐，從而在教學崗位上更能發揮所長，輔助學生成長。

我們祝賀下列教師完成在職進修課程：

黃惠芳女士

香港中文大學及香港課外活動主任協會
中小學學生活動管理專業文憑課程

陳軒禧女士

香港中文大學學位教師教育文憑

林偉諾先生

香港中文大學理學碩士(數學)

周翠珊女士

中學教師學生訓育及輔導證書

學生人數及班級結構

本學年錄取中一新生一百六十人；全校六級(中一至中六)，每級五班，共三十班，學生總人數九百四十一人。

全年學校目標

以「變化·更新」為主題的五年學校發展計劃(二零一二至二零一七年)邁進最後一年。今年「共學共長」是策劃各項活動的共同目標。

為照顧學生的學習差異，去年成立專責小組，支援有特別學習需要(SEN)及非華語(NCS)學生，今年我們繼續深化各項支援措施，協助非華語學生更有效地學習中文及與中文相關的學科。家長和同學對校方的努力深表讚賞和感謝。

在家庭福利會駐校社工的帶領下，我們首次舉辦藝術治療活動，參加的同學從活動中發掘和學會珍惜自我價值，並學習感謝別人的恩惠。

在學生培訓方面，我們請來專家張瑪莉女士教授中六級學生社交禮儀；另外又請來East-West Institute of Applied Etiquette的蘇頌輝先生，指導學生領袖公開演說的技巧及如何準備演詞，同學很享受互動式的學習，所學對她們帶領課外活動以至日常生活均非常實用。

一月份舉辦的「全球文化體驗日」旨在提高學生的全球意識和自信心。我們邀來不同國籍人士到校與初中同學介紹其國家文化。此外，中二同學製作不同文化主題的展板，中三同學則設計活動，探索「移民的體驗」。

學校目標小組為各科組規劃活動擔任統籌，使有序執行，以期讓學生在各範疇皆得到最好的培育與訓練，成為更有能力的學習者。



語文學習計劃

中文科在高中方面以應付文憑試為重要事項，本年十月邀請剛進大學的校友為中六學生講解應試技巧，分享經驗。另為中五級學生開設「中文增進班」，由本科老師於課後教授，提升學生的讀寫水平。

下學期一月，與銘賢書院合辦「聯校口語溝通」，模擬文憑試的說話能力考核，為中六學生提供口試訓練機會。又為中五級學生，外聘導師，開辦「中文加油班」，提升學生的應試能力。

為了提升學生的朗誦技巧，本年繼續籌辦「朗誦技巧訓練班」。初中方面，以鞏固語文基礎為要，推動網上閱讀，更為中二級學生加設「文言文閱讀網」。以期學生能建立穩健的語文根基。



普通話科透過校內校外不同活動，提升學生的普通話水平。活動有校內的「普通話日」、周末普通話班，加上校外的朗誦比賽等。此外，為學生安排有關「港澳地區中小學普通話水平考試」(GAPSK)，以便學生取得普通話水平的認可資格。

英文科繼續藉各項語文活動，提升學生的英語水平，豐富他們的英語學習環境。「國際演講會青年領袖計劃」訓練公開演說能力，參加的學生均獲益良多。辯論隊參加多個校際比賽，吸收寶貴經驗，更取得美滿成績。此外，英文科亦為中三同學舉辦辯論工作坊，以培訓辯論人才。

今年，三年級戊戌班代表學校參加第六十八屆香港學校朗誦節，獲得季軍；在同一比賽中，多位同學亦分別在不同組別取得優異成績。

英語話劇是學習英語的有效途徑，在英華向來備受重視。十月份，十八位學生組成導演和演員團隊，在早會上為同學公演《馴悍記》，演出後更引發同學們熱烈討論莎劇英語。

一如往年，中四學生有機會參與戲劇觀賞和工作坊。另外，本校學生參加英文中學協會主辦的2017戲劇節莎劇組比賽，獲頒最佳導演獎。

專題研習

自學中心一直提供影視資源支援學生學習，並協助各科搜購影視資料。專題研習中心繼續為課堂教學及課外學習提供支援，今年舉辦十個專題研習項目，與學科合作的包括：中國文化常識問答比賽、Wonders of Mathematics、Reading is Fun、接龍小說比賽及STEM小小科學家精英學習計劃；與課外活動小組合作的有Ying Wa Good Show、Film Appreciation；推動校內讀寫文化方面有中、英文徵文比賽、出版《悅書林》、出版《綴文樂》。

學校圖書館

圖書館繼續推動校園閱讀風氣，除每年舉辦的「網上閱讀獎勵計劃」、「專題書介問答遊戲」、家長日書展外，本年新增「流動圖書車」、「漂書」、「書評齊齊寫」及「投票我最欣賞的書評」活動，並推行借閱「Kindle 電子閱讀器」，期望透過不同活動，提升同學對閱讀、寫作之興趣。

公開試成績

二零一六年香港中學文憑試

- (一) 與考學生人數：一百六十名
考獲本地大學入學資格者共一百四十六名（比率為百分之九十一點二）
獲取5**等級四十個
獲取第5或以上等級二百四十一個

- (二) 升學情況統計：
本地大學及高等學院（比率為百分之八十四點三）
海外升學（比率為百分之十三點八）
重讀（比率為百分之一點三）
其他（比率為零點六）

- (三) 成績最卓越學生：
等級
邱子晴(六丁) 5** 中國語文、數學(必修部分)、
數學(延伸部分)、通識教育、物理
5* 英國語文、生物、化學

宗教活動

節期崇拜分初年級及高年級。聖誕節、校祖日及復活節崇拜分別由鄭允加宣教師、吳倩儀校友及簡祺標牧師分享信息。

為慶賀李清詞牧師按立五十週年，我們邀請了李牧師在感恩節崇拜中講道，基督徒團契也到李牧師府上訪問，拍成短片，通

過校園電視台播放。

今年，從《花生漫畫》中選出十四幅史努比故事，在各層走廊張貼，並在聖誕節及復活節崇拜中介紹，讓學生觀賞學習。

宗教教育科及學生基督徒團契與兩間教會保持緊密關係。必街公理堂余震東宣教師義務任教中二級宗教教育課，余震東宣教師也出任高級基督徒團契導師。另外，救恩堂何建邦先生、葉晞諒先生及鄭玲玲女士協助團契工作。本學年起，我們與循道衛理聯合教會北角衛理堂開始建立友誼，該堂差派蕭美貞姑娘協助團契工作。校友也熱心參與福音事工，感謝楊芷希、李靈格、何曉宜、林沛澄、李雨晴及程家汶眾校友協助母校團契工作。

學生支援

輔導組致力關注學生的健康發展，除提供輔導服務，透過舉辦各類活動助學生建立抗逆能力，學習有用的知識與技能，為追求豐盛人生作好準備。





今年，我們特別邀得特區政府食物及衛生局局長高永文醫生及仇健明先生出席全體集會，與同學分享面對逆境挑戰的個人經歷。

一如往年，中一級學生參加與香港警察繩網會協辦的高結構繩網活動，中二學生參與幼吾幼慈善基金主辦的「小老師培訓計劃」，為深水埗區小學生補習，而擔任輔導組助理的學生則繼續協助中一新生適應校園生活。

十五位高年級同學完成為期兩年由醫管局、葵涌醫院及思健（怡和集團內部慈善組織）合辦的Health in Minds義工計劃，期間出席醫護專業人員主持的工作坊，認識心理健康，學習接納社區裡不同的人，並藉由參與服務精神病患者康復者的活動，發揮「非以役人，乃役於人」的英華精神。

訓導組由學生長團協助維持全校學生紀律。今年，訓導組在中一及中二各班挑選同學成為課室秩序管理員，旨在協助同學建立正確的價值觀及自律精神。訓導組為中一新生安排教育活動，講解和諧校園建設，亦與廉政公署及生活教育活動計劃合辦講座，讓學生對道德抉擇、吸煙及濫藥的禍害有更深入認識。六月份訓導組舉辦訓練營，培養學生長的能力與自信，建立維護優良校風的好榜樣。



升學就業輔導組通過學校內聯網專頁、佈告板和派發資料，為高年級同學提供升學途徑資訊；又為中三至中六級學生舉辦職業講座和工作坊，讓她們對高中及大學選科有更多認識。專責老師為中六同學就大學選科給予個別輔導，為申請海外教育機構獎學金和課程的同學提供協助。

在教育局的職業及生涯規劃撥款的資助下，多項升學就業輔導活動繼續推行，包括為即將升讀大學的中六學生舉辦模擬入學面試工作坊、為中五學生舉辦模擬中學文憑試日、為中三及中四學生的家長安排新高中選科及多元升學途徑講座。去年起在初中各級推行的生涯規劃項目，今年經微調後，在班主任的協助下順利完成。另外因應需求日增，今年共舉辦了四場海外升學講座。

我們為學生提供的升學就業輔導支援，校友的貢獻日趨重要。今年，為中五同學而設的兩項活動——模擬中學文憑試日及大學聯招前會議——得離校不久的年輕校友大力協助，順利進行。與校友會合辦的「師友計劃」踏入第十三年，同學透過這項計劃拓闊視野，增進對職場的認識。

為配合學校目標，提升學習效能及班的歸屬感，生命教育組舉辦Fit-to-Learn學習計劃，讓同學自行設計具有該班特色的「健腦操」，在課堂或轉堂時，透過「動一動，鬆一鬆」，舒緩緊張的課堂節奏，讓大腦注入氧氣，鬆弛身心，促進學習效能。各班更拍攝「健腦操」影片，並於校園電視台播放，分享各班的合作成果。各學生發展小組繼續為不同班級舉辦「人生馬拉松」計劃，助同學建立正向人生態度及抗逆能力。

拓展視野

今年，「李莊月明學生發展基金」（「學生發展基金」）資助六個海外交流項目，包括由音樂科安排的奧地利音樂遊學團、航拍及科技組的新加坡科探索之旅，共一百五十位同學受惠。「學生發展基金」亦資助學生自發參加校外機構舉辦的活動，只要有關活動具備拓展國際視野的元素，即符合申請資格。



一月份第三週，全球文化教育組首次籌辦「全球文化體驗日」，學生深受裨益。來自二十三個國家的三十位外籍人士應邀來校，向中二、中三級學生介紹他們的國家與文化，並分享特定的文化專題。此外，由學生為全校同學籌辦兩個戶外活動，讓大家藉此難得機遇，與海外朋友交流互動，擴闊視野，增進跨文化認知。

今年，本校同學分別接待了來自新加坡和韓國的友儕。與新加坡CHJ學校的交流至今已至第七年，而接待韓國學生，則屬首次。另聯同英華書院參與香港青年協會主辦的文化交流活動。

全球文化教育組繼續與國際慈善組織施達基金（CEDAR Fund）合辦項目，以擴闊學生的全球視野，學習反思社會及全球議題。今年為高中級學生舉辦的工作坊，主題分別為「人口販賣」和「中港矛盾」。工作坊後，同學有機會參與探訪計劃，藉此認識香

港的「人口販賣」問題。

「學生發展基金」資助多個學校自發籌辦的交流項目，其中一項為本地著名歷史學者丁新豹博士帶領的廣州遊學團。丁博士為本校歷史及文化傳統教育組榮譽顧問，同學有機會親身聆聽丁博士的講解，實為極可貴的學習機會。

公民及道德教育

公民教育組致力培養學生的社會意識和國民身份認同。為此，小組與不同科組合辦活動。一如往年，與中國語文科、中國歷史科和自學中心合辦初中級的中國文化常識問答比賽；今年三月又與中國語文科合辦高級演講比賽。

今年籌辦的兩個遊學活動，分別為六月份的中三同學五天沖繩交流之旅和七月份的中五同學廣州考察學習。

在聯合國兒童基金會支持下，去年成立的JUNICEF Club與國際少年服務團繼續合辦活動，倡議兒童權利和地球公民意識。

課外活動

第六十八屆學生會內閣於十月宣誓就職。今年學





生會的關注重點是鼓勵同學發掘、發揮個人潛能。

十一月份感恩週，自上世紀六十年代以來從未間斷，乃英華寶貴傳統。重點活動「步行籌款」，除了是一項有益身心的活動外，也是英華與社會共享資源的慈善舉措。今年，本為英華校友的退休老師邱秉維女士，專程從多倫多回港參加，並特此為學校重建基金籌募捐款。「步行籌款」共籌超過三十四萬元，分別贈予二十家本地慈善機構及校舍重建基金。

國際少年服務團與友校友英華書院同學合辦活動，探索深水埗社區各方面狀況，並在社工的指導下在區內進行為期四天的服務。

四月份，課外活動組與音樂科合辦籌款音樂會，透過是次活動，同學各展所長。當晚演出，非常成功，來賓均深受感動。

年內同學繼續受惠於校友會慈善信託基金，獲贊助參與康文署及香港藝術節舉辦的文化演藝活動。

社會公益服務

國際少年服務團今年招募了約一百五十名中三至中六級學生為會員。年內開展了一個新項目——與新生精神康復會合辦活動，在社區推廣精神健康；並繼續與多間友校，包括心光學校、英皇書院及聖類斯中學等合辦項目。暑假期間，將與英華書院同學到柬埔寨參加一項孤兒服務。

在校內，「腦激盪思維訓練活動」繼續舉辦，參加的中一同

學透過棋盤遊戲服務社區長者；另六十多位服務團成員參加「小老師培訓計劃」，充當深水埗區小學生的補習老師；另一組同學則參與社企「耆妙人生」為期六個月的服務計劃，每月一次探訪獨居長者。

在陳志文愛心紀念基金的資助下，中二級同學接受義工培訓，學習如何為長者及弱勢社群籌辦活動。一群熱心同學更自發籌辦多個服務深水埗居民的活動。

家長教師會

家長教師會主席謝明偉先生率領各執委會成員繼續為本校事務作貢獻。在一百多名家長義工的熱心支持下，義務協助學校的日常運作（如圖書館事務）及照顧學生的福利事務（如募集及捐贈校服）。為表示對即將離校畢業同學的關愛與支持，特別為中六學生舉行送別午餐派對，今年更引進一項新措施——訂製了一批畢業袍，讓今屆及日後所有中六同學租借，拍攝畢業照。

家教會繼續與香港家庭福利會合辦「滿FUN家庭」系列，舉辦專題講座、親子郊遊活動。又發起新活動，其中一個以參與社區服務為目的，讓家長與孩子一起認識深水埗社區的貧窮問題；另一個是為家長而設的手工藝工作坊。

校友會

在主席游樹瑛女士及執委會各成員的努力下，校友會繼續積極動員校友回饋母校，支援母校發揚優良傳統，實踐全人教育。



去年十一月，為慶祝李清詞牧師按立五十週年，在暫遷校舍禮堂舉行感恩節晚宴，二百多位校友、老師、學生及特別嘉賓出席同慶。

為加強與旅居外地校友的聯繫，校友會於去年起在網上發行海外校友通訊，今年繼續，分別於十一月及二月發行兩期通訊，讀者群遍布全球十個城市。



今年，關愛隊為校友及前任老師組織了五次戶外遊，讓大家共度有益身心的歡樂時光，加強彼此聯繫。

校友會慈善信託基金（「信託基金」）繼續撥款資助多項有助學生全人發展的課外活動，包括向中一新生贈送聖經、資助中四級學生參加外展訓練計劃及大考後的試後活動。

校舍重建計劃

在校舍重建督導委員會主席趙麗霞教授的領導下，校舍重建計劃邁過充滿挑戰的一年。年內工程進度經歷多番波折。惟欣慰的是，土地平整階段已經完成，目前上蓋建築工程已經開展，可望二零一八年夏遷回新校舍，迎接九月新學年。對此預期，我們依然保守樂觀。

本學年內舉辦的兩次籌款活動，非常成功，校舍重建基金因而進賬超過一百萬元。四月份音樂會，一百五十位同學聯同八十位校

友傾力演出，豐富多元的曲目包含二十多首作品，觀眾對當晚演出讚嘆不已。另外，本校首度嘗試，與本地創作品牌Chocolate Rain合作，讓學生參與設計項目，出售自創紀念品，所得收益，扣除成本後，全數撥予校舍重建基金。至本報告截稿日，校舍重建計劃共募得一億零七百萬元。

在剛過去的四月，祈禱小組在英華舉行第八次年度公禱會，校友、師生和家長聚首一堂，為英華及校園重建計劃的種種需要，祈求神的智慧和指引禱告。

鳴謝

到二零一八年，新校舍將會落成，屆時，我們將擁有更廣闊的空間，更舒適的環境，更切合時代需要的設施，延續培育學生的創校使命。

衷心感謝教育局學校發展分部港島區域教育服務處的唐麗芳女士、甄明亮先生、洪丰盈女士，他們為本校提供不少寶貴的專業意見和指導。此外，我必須感謝法團校董會各位校董的協助、意見和鼓勵；還有家長、校友對學校的高度信任與支持。

過去一年校務運作暢順有效，全賴每位同工在各自崗位盡心盡力。我們將始終如一，秉承創校理念，有教無類，同時以培育學生全面發揮潛能為己任。藉此，我們懷抱信心，謙卑服務身邊的人和世界。

